
Des demandes à ce que soit servi des menus conformes                                                         
à des pratiques confessionnelles (ex : halal, casher…)

19

Des absences de jeunes filles à des cours de natation                                                          
au nom de convictions religieuses

7

Des contestations des repas de Noël, des arbres de Noël ou des galettes des rois au 
prétexte qu’ils auraient des références religieuses

5

Des absences de jeunes filles à des cours d'éducation physique et sportive                          
au nom de convictions religieuses

5

Des refus d'entrer dans des lieux religieux (ex : Eglise…) lors de sorties scolaires au 
nom de convictions religieuses

6

Des refus de donner la main à quelqu'un (ex : sport, sorties scolaires…)                      
au nom de convictions religieuses

5

L’organisation à la cantine de tables                                                                               
en fonction de leur religion

5

L’instauration de vestiaires ou de toilettes séparés entre élèves                                  
en fonction de leur religion

5

Des absences à des cours de musique                                                           
au nom de convictions religieuses

4

L’institution dans les toilettes de robinets réservés aux élèves                                      
en fonction de leur religion

3

PROPORTION DE LYCÉENS QUI ONT DEJA SOUTENU AU MOINS 
UNE FOIS UNE DE CES FORMES D’EXPRESSION DU « RELIGIEUX » 

26

LE JUGEMENT SUR LE DROIT DES ENSEIGNANTS À CRITIQUER 
LES DOGMES ET PERSONNAGES RELIGIEUX À L’ECOLE 

5

4
LA PERCEPTION DE LA SUPÉRIORITÉ DE SA RELIGION PAR RAPPORT AUX 
LOIS DE LA RÉPUBLIQUE ET AUX AUTRES CULTES RELIGIEUX

LE DEGRÉ DE CONDAMNATION DE L'ATTENTAT CONTRE 
SAMUEL PATY6

1
LA CONFRONTATION À DES FORMES D’EXPRESSION DU « 

RELIGIEUX » 
- Réponses en fonction du classement du lycée en établissement « prioritaire » -

2

3
LE SOUTIEN DES LYCEENS AUX FORMES D’EXPRESSION DU « 
RELIGIEUX » 
- Réponses en fonction de l’affiliation religieuse des lycéens -

Étude Ifop pour Le Droit de Vivre réalisée en ligne du 15 au 20 janvier 2021 auprès d’un échantillon de 1 006 personnes,
représentatif de la population lycéenne âgée de 15 ans et plus. Contact Ifop : francois.kraus@ifop.com 

« Les normes et règles édictées 
par votre religion sont plus 

importantes  que les lois de la 
République »

« Votre religion est la seule                                        
vraie religion »

QUESTION : Voici une liste d’affirmations. Pour chacune d’elles, pouvez-vous indiquer si vous êtes d’accord ou pas d’accord ?

Base : lycéens ayant une religion 

Taux d’adhésion
(en %) 

Catholiques Musulmans

Réponses des lycéens en 
fonction de leur religion

REPONSES DES LYCÉENS

REPONSES DE L’ENSEMBLE 
DES FRANÇAIS

Etude Ifop pour le Comité Laïcité République réalisée par internet du 20 au 22 octobre 2020 auprès d’un échantillon national représentat if de 2 034 Français âgés de 15 ans et plus. Données pour les 18 ans et plus. 

*

*

*

*

40

39

23

18

Réponses des lycéens en 
fonction de leur commune 

30

27

65

65

43

39

55

44

43

51

31

31

Ville-
centre

Banlieue 
« aisée »

Banlieue 
« populaire »

Commune 
rurale

« Aujourd'hui, à l’Ecole, les enseignants 
doivent respecter les religions afin de ne 

pas offenser les croyants »

« Il est justifié que les enseignants puisent 
montrer à leurs élèves des dessins 

caricaturant ou se moquant des religions 
afin d’illustrer les formes de liberté 

d’expression »

Base : lycéens

Taux d’adhésion
(en %) 

Réponses des lycéens en 
fonction de leur religion

REPONSES DES LYCÉENS

REPONSES DE L’ENSEMBLE 
DES FRANÇAIS

Étude Ifop réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 26 au 27 janvier 2021 auprès d’un échantillon de 1 015 personnes, représentatif de l’ensemble de la population française âgée de 18 ans et plus.. 

*

*

*

*

71

61

62

73

Réponses des lycéens en 
fonction de leur commune

69

71

69

66

82

19

Sans religion Catholiques Musulmans

QUESTION : Voici une liste d’affirmations. Pour chacune d’elles, pouvez-vous indiquer si vous êtes d’accord ou pas d’accord ?

74

58

69

53

68

62

70

67

Ville-
centre

Banlieue 
« aisée »

Banlieue 
« populaire »

Commune 
rurale

QUESTION : Et quand vous pensez à l’auteur de l’assassinat de Samuel Paty
en octobre 2020, quelle est votre réaction ?

des lycéens ne condamnent pas

l’auteur de l’assassinat de Samuel Paty
8% 13% des lycéens musulmans ne condamnent

pas l’auteur de l’assassinat de Samuel Paty

Vous le condamnez 
totalement

87%

Vous le condamnez mais 
vous partagez certaines de 

ses motivations
5%

Vous ne le 
condamnez pas

2%

Cela vous laisse 
indifférent 

6%

FOCUS 
AUPRES DES LYCEENS 

MUSULMANS

ENSEMBLE DES 
LYCÉENS

Vous le condamnez 
totalement

75%

Vous le condamnez mais vous 
partagez certaines de ses 

motivations
12%

Vous ne le 
condamnez pas

4%

Cela vous laisse 
indifférent 

9%

De cours d’enseignement moral et civique 33

De cours ou propos portant sur la mixité filles-garçons 31

De cours d'éducation à la sexualité ou dédiés à l’égalité 
filles-garçons ou stéréotypes de genre

30

De cours évoquant la laïcité dans un cours hors EMC 30

De cours d’histoire-géographie
(ex : histoire des génocides, l’histoire des religions) 29

De cours d’éducation physique et sportive 28

De cours de sciences de la vie et de la Terre
(ex : origine de la vie, théorie de l’évolution…) 27

De cours de lettres ou de philosophie 24

De cours d’éducation artistique/musicale 21

PROPORTION DE LYCÉENS QUI EN ONT DEJA OBSERVÉ 
AU MOINS UNE FOIS DURANT LEUR SCOLARITE

48

Base : lycéens

Proportion de lycéens en ayant 
déjà constaté lors…

58

51

58

54

53

56

56

54

51

74

29

28

28

27

26

25

25

23

18

44

Réponses de 

l’ensemble des 
LYCÉENS

Question : Au cours de votre scolarité, avez-vous déjà vu des élèves remettre en cause au nom de leur religion les 
contenus enseignés lors… ?

Réponses des lycéens inscrits dans un                                

LYCÉE CLASSÉ « PRIORITAIRE » 

Réponses des lycéens inscrits dans un                                        

LYCÉE NON CLASSÉ « PRIORITAIRE » 

LA CONFRONTATION À DES CONTESTATIONS DE COURS AU NOM 
DE LA RELIGION
- Réponses en fonction du classement du lycée en établissement « prioritaire » -

Question : Au cours de votre scolarité, avez-vous déjà partagé le point 
de vue des élèves à l’origine… ?Base : lycéens Réponses de 

l’ensemble des 
LYCÉENS

27

19

8

8

12

13

8

5

12

5

40

19

6

4

6

7

5

4

6

4

4

27

16

4

3

3

4

2

4

3

1

2

20

Sans religionCatholiquesMusulmans

Une poussée du religieux qui s’immisce 

jusque dans le contenu même des cours

« Touche pas à mon Dieu »… Des lycéens 

beaucoup plus orthodoxes que leurs 

ainés dans leur rapport à la religion

LES LYCÉENS, LE DROIT A LA 

CRITIQUE DES RELIGIONS ET LES 

FORMES DE CONTESTATIONS DE LA 

LAÏCITÉ À L’ECOLE

Etude publiée à l’occasion de Journée de la 

laïcité à l'école

Des demandes à ce que soit servi des menus conformes                                                         
à des pratiques confessionnelles (ex : halal, casher…)

47

Des absences de jeunes filles à des cours de natation                                                          
au nom de convictions religieuses

28

Des contestations des repas de Noël, des arbres de Noël ou des galettes des rois 
au prétexte qu’ils auraient des références religieuses

26

Des absences de jeunes filles à des cours d'éducation physique et sportive                          
au nom de convictions religieuses

25

Des refus d'entrer dans des lieux religieux (ex : Eglise…) lors de sorties scolaires 
au nom de convictions religieuses

24

Des refus de donner la main à quelqu'un (ex : sport, sorties scolaires…)                      
au nom de convictions religieuses

19

L’organisation à la cantine de tables                                                                                   
en fonction de leur religion

16

L’instauration de vestiaires ou de toilettes séparés entre élèves                                  
en fonction de leur religion

15

Des absences à des cours de musique                                                                                
au nom de convictions religieuses

13

L’institution dans les toilettes de robinets réservés aux élèves                                      
en fonction de leur religion

12

PROPORTION DE LYCÉENS QUI EN ONT DEJA OBSERVÉ AU 
MOINS UNE FOIS DURANT LEUR SCOLARITÉ

55

Proportion ayant déjà constaté…

Réponses de 

l’ensemble des 
LYCÉENS

56

47

40

47

46

46

33

30

42

32

63

47

25

25

24

22

15

14

12

10

8

54

Réponses des lycéens inscrits dans un                                

LYCÉE CLASSÉ « PRIORITAIRE » 

Réponses des lycéens inscrits dans un                                        

LYCÉE NON CLASSÉ « PRIORITAIRE » 

https://www.leddv.fr/

